16.黄山奇松（第一课时）

教学目标：

1．学会本课生字，并正确、流利地朗读课文。

2．初步感受黄山松的奇美，领会第二自然段的写作方法。

3．培养审美情趣，激发学生对祖国大好河山的热爱。

教学重点：感受黄山松的奇美。

教学难点：领会有详有略的写作方法。

教学准备：课件

教学过程：

一、导入。

今天这节语文课老师带同学们去一个地方旅行。（课件出示课题）读课题。

我们去的地方是哪里？我们去看的是什么？再读课题。

二、质疑。

读了课题，你的脑海里有什么问题呢？（黄山松奇在哪？）

是呀，黄山奇松奇在哪？这是一个很重要的问题，同学们要记住。

三、读好生字词。

不过要想去黄山看奇松，就必须过好字词关。这些生字词你会读么？自由读读看。（课件出示生字词语：誉为  陡崖  玉屏楼  宾客  屹立  卧）

谁来读？

非常好，词语的节奏感读得很好。（学生读、齐读）

非常棒！“卧”这个字没有组词，谁来给他组个词？

请大家一起来看这个词念——（指玉屏楼，齐读）

要是你们没学这篇课文，你绝不知道这个词，课文中“玉屏楼”在哪句话中，一起读。（黄山最妙的观光处，当然是……黄山决胜处的玉屏楼了。）

玉屏楼是被称为什么？

你知道“黄山绝胜处”是什么意思吗？

很好，我们读文章啊可以这样联系文章认真去读，词语你就能自己理解。

四、感知黄山奇松。

（一）分段读课文。

现在同学们已经领到门票了，我们要去看黄山奇松了，老师请你们来分段读课文，读准每个字音，读通句子。（指名学生分段读课文）

你们预习得很好。下面再请同学们再认真地到文章里默读课文并初步思考：黄山奇松“奇”在哪里？（学生默读课文）

黄山奇松奇在哪里？

同学们从课文中感受到了黄山松的奇，但老师要告诉你们，你们并没有找到黄山松最奇的地方，到哪去找，一起到玉屏楼去看！一起读。我们一起到玉屏楼去看三大名松。（指名分段读迎客松、陪客松、送客松）

（二）迎客松。

下面我建议大家一棵松一棵松去仔细看，首先我们来看迎客松，请你们自由再读，老师这有个问题，这是一课什么样的松？你能在这段话中挑一个词填进去吗？

（出示填空：这是一棵             的迎客松。）

迎客松的姿态优美在哪？

这句话你读得好，注意读：枝干（gàn），不读第一声，你再读第二遍。

大家想不想看一看姿态优美的迎客松呢？

（出示迎客松图片）我们来欣赏，它的姿态优美主要体现在：它有一丛青翠的枝干——

请你来读让我们感受迎客松的姿态优美。同学们刚刚还填了一个“饱经风霜”，你知道是什么意思吗？

这棵迎客松，你觉得它有多大的岁数了？

你们把这首诗读读就知道。(奇松傲立玉屏前,阅尽沧桑色更鲜。双臂垂迎天下客,包容四海寿千年。)

一千多年，你想这棵迎客松可能经历过什么？

这就叫“饱经风霜”，这棵迎客松虽然饱经风霜，却仍然——

（板书：姿态优美  充满生机）

读——（姿态优美  充满生机），你说奇不奇？

这棵迎客松可以作为黄山的象征么？请你们一起来读，让我们试着把这迎客松移进我们的心里。

请同学们不看课文，看着图来读一遍。

（三）陪客松。

这是迎客松，我们来看看陪客松，谁来读？（指名学生读）

谁能找个词填进去？（这是一棵            的陪客松。）

（四）送客松。

我们来看送客松。指名读。（这是一棵           的送客松。）

老师来考考你们，什么叫枝干蟠曲？

我们来看图，它向山下……

天然盆景和盆景有什么区别？

刚才我们看完了三大名松，我们再来读读，感受一下他们的奇。（指名说读）

他们三个在写法上有区别，你们发现没有？谁发现了这三大名松在内容上有什么不一样？谁写得多？

是呀，迎客松写了三句话，陪客松只一句话，送客松两句话，为什么这样？（迎客松是黄山的代表，是黄山的象征。）

让我们把这最有代表性的迎客松再来读一读。

所以迎客松要写得那么具体，送客松也有特点，所以写了两句话，陪客松则一笔带过。

（五）第三自然段。

请想一下，三大名松能代表黄山所有的松么？不能，最后一段谁来读？

这地方哪个词告诉我们黄山松除了三大名松还有很多？（千姿百态）

老师在黑板上写下这个词，你们来数数课文中有几种姿态？（八种）

读出这八种姿态。（学生读）

八种，离千姿百态还早着呢，可为什么说千姿百态？（后面有省略号，说明后面还有很多）

是呀，省略号，留给我们想象的空间。老师这有图片，你能根据图片说出他们的形态么？

（出示图片：孔雀松，凤凰松，探海松，卧龙松）

请同学们再来读，体会黄山奇松的千姿百态。（它们或……）

这些词都写了松的姿态，可前面是用两个字，中间是一个字，最后是四个字。为什么要有这样的变化呢？

一种姿态不能表达黄山松的奇，全班再齐读。

五、总结。

最后老师要问一个很重要的问题，黄山奇松奇在哪呢？看黑板。（千姿百态  充满生机）

所以称黄山奇松。

同学们，作者在写黄山奇松的时候，在写法上有哪些地方值得我们学习？（挑选了最有特点的三大奇松来写，其他一笔带过，有详有略。）

很多人读了黄山奇松就有一个愿望，你有么？是什么？

有机会，你们一定要到黄山走一走，看一看。
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